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A tutti i sigg.ri Clienti 

Loro sedi 

 

 

Reggio Emilia, lì 06/02/2024 

 

INFORMATIVA 

 

Approfondimento  

  

Oggetto: Incentivi fiscali 2024 e 2025 

 
A) Credito d’imposta investimenti in beni strumentali 4.0 e 5.0 

1) Soggetti Interessati 

a) imprese residenti nel territorio dello Stato di qualsiasi forma 

giuridica, settore economico di appartenenza, dimensione e 

regime fiscale di determinazione del reddito dell'impresa; 

b) incluse le stabili organizzazioni di soggetti non residenti; 

c) escluse imprese in liquidazione volontaria, fallimento, 

liquidazione coatta amministrativa, concordato preventivo senza 

continuità aziendale o sottoposte ad altra procedura 

concorsuale, destinatarie di sanzioni interdittive. 

2) Tipo di investimento 

- Investimenti 4.0 

Investimenti in beni strumentali nuovi, materiali e immateriali, 

destinati a strutture produttive ubicate nel territorio dello Stato. 

- Beni materiali di cui all’Allegato A della L. 232/2016 

- Beni immateriali di cui all’Allegato B della L. 232/2016. 

- Investimenti 5.0 

Investimenti in beni strumentali nuovi materiali di cui all’Allegato 

A della L. 232/2016 destinati a strutture produttive ubicate nel 

territorio dello Stato che contemplino un efficientamento 

energetico rispetto all’esercizio precedente. 

3) Termine per l’effettuazione degli investimenti 



 
 

 

 

 

          Partner di 

        
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SGB & Partners 

Sede legale 

Via Meuccio Ruini, 10 

42124 Reggio Emilia 

CF e Piva 01180810358 

 

Tel. +39 0522 941069 

Fax +39 0522 941885 

Mail info@sgbstudio.it 

Web www.sgbstudio.it 

 

a) Investimenti 4.0: entro il 31.12.2025 (termine “lungo” 

30.6.2026). 

b) Investimenti 5.0: dall’1/1/2024. 

4) Misura del credito d’imposta 

 

 
 

5) Fruizione del credito d’imposta 

a) Compensazione in 3 quote annuali di pari importo, a decorrere 

dall'anno di attestazione dell'interconnessione mediante perizia 

asseverata. 

b) Perizia asseverata 4.0 e perizia 5.0 rilasciata da ingegnere o perito 

industriale che accerti il rispetto di specifici requisiti tecnici ed 

energetici.  

Ammesso in alternativa attestato di conformità (o dichiarazione 

del legale rappresentante, ma solo per beni di costo unitario di 

acquisizione ≤ 300.000). 

c) Conservazione, pena la revoca del beneficio, della 

documentazione idonea a dimostrare l’effettivo sostenimento e 

la corretta determinazione dei costi agevolabili. 

d) Indicazione della norma nelle fatture e negli altri documenti 

relativi all’acquisizione dei beni agevolati (con possibilità di 

regolarizzare ex post). 

e) Rispetto normative sulla sicurezza nei luoghi di lavoro applicabili 

in ciascun settore e corretto adempimento degli obblighi di 

versamento dei contributi previdenziali e assistenziali a favore 

dei lavoratori. 

f) Comunicazione al MIMIT a fini informativi. 
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Importante: non costituisce condizione preventiva di accesso ai 

benefici e neanche, in caso di eventuale mancato invio, causa di 

diniego del diritto alle agevolazioni spettanti. 

6) Legge e decreto attuativo 

Per il credito d’imposta 5.0 non è stata ancora approvata la legge 

istitutiva. 

B) Credito d’imposta R&S, Innovazione tecnologica, Design e Ideazione 

estetica 

1) Soggetti interessati 

Imprese residenti nel territorio dello Stato di qualsiasi forma 

giuridica, settore economico di appartenenza, dimensione e regime 

fiscale di determinazione del reddito dell'impresa, incluse le stabili 

organizzazioni di soggetti non residenti. Sono escluse le imprese in 

liquidazione volontaria, fallimento, liquidazione coatta 

amministrativa, concordato preventivo senza continuità aziendale o 

sottoposte ad altra procedura concorsuale, destinatarie di sanzioni 

interdittive. 

2) Attività agevolate 

a) Ricerca fondamentale, ricerca industriale e sviluppo 

sperimentale in campo scientifico e tecnologico (elementi nuovi 

rispetto al settore); 

b) Innovazione tecnologica finalizzate alla realizzazione di prodotti 

o processi di produzione nuovi o sostanzialmente migliorati 

(elementi nuovi rispetto all'Azienda stessa), anche con obiettivo 

di trasformazione dei processi secondo i principi dell’economia 

circolare o del paradigma 4.0; 

c) Design e ideazione estetica finalizzate a innovare in modo 

significativo i prodotti dell’impresa sul piano della forma e di altri 

elementi non tecnici o funzionali (linee, contorni, colori, struttura 

superficiale, ornamenti, …). 

3) Ambito temporale di svolgimento delle attività agevolate 

a) Dal periodo d'imposta 2024 al periodo d'imposta 2025; 

b) La misura agevolativa è estesa fino al 2025 e fino al 2031 per le 

sole attività di R&S; 

c) L'impianto normativo e procedurale rimarrà pressoché invariato 

fino al 2025. 

4) Spese ammissibili 
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a) Personale 

b) Materiali impiegati 

c) Quote ammortamento di privative industriali (solo per R&S) 

d) Quote ammortamento e canoni locazione relativi a beni 

strumentali e software 

e) Consulenze 

f) Spese per lavori commissionati 

5) Misura del credito d’imposta 

 

 
 

6) Fruizione del credito d’imposta 

a) Compensazione in 3 quote annuali di pari importo, a decorrere 

dal periodo d'imposta successivo a quello di maturazione. 

b) Relazione Tecnica asseverata, che illustri finalità, contenuti, 

risultati delle attività ammissibili, predisposta a cura del 

responsabile aziendale delle attività o del singolo progetto o 

sotto-progetto e controfirmata dal legale rappresentante. 

c) Conservazione della documentazione idonea a dimostrare 

l’effettivo sostenimento e la corretta determinazione dei costi 

agevolabili. 

d) Certificazione rilasciata dal soggetto incaricato della revisione 

legale dei conti. 

e) Rispetto normative sulla sicurezza nei luoghi di lavoro applicabili 

in ciascun settore e corretto adempimento degli obblighi di 

versamento dei contributi previdenziali e assistenziali a favore 

dei lavoratori. 
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f) Comunicazione al MIMIT a fini informativi. 

Importante: non costituisce condizione preventiva di accesso ai 

benefici e neanche, in caso di eventuale mancato invio, causa di 

diniego del diritto alle agevolazioni spettanti. 

C) Nuovo patent box 

1) Spese 

Sostenute per la creazione di intangibile (brevetto di invenzione, 

codice sorgente software, disegni e modelli ornamentali, modello di 

utilità). 

2) Momento rilevante 

Periodo di imposta in cui l'immobilizzazione ottiene un titolo di 

privativa industriale o registrazione in caso di software. 

3) Trascinamento dei costi 

Spese sostenute negli 8 periodi di imposta precedenti (si trascinano 

le voci pregresse che hanno concorso all'ottenimento 

dell’intangibile). 

D) Nuova Sabatini Green 

1) Soggetti interessati 

Micro, piccole e medie imprese che alla data di presentazione della 

domanda: 

a) Sono regolarmente costituite e iscritte nel Registro delle imprese 

o nel Registro delle imprese di pesca. 

b) Sono nel pieno e libero esercizio dei propri diritti, non sono in 

liquidazione volontaria o sottoposte a procedure concorsuali. 

c) Non rientrano tra i soggetti che hanno ricevuto e, 

successivamente, non rimborsato o depositato in un conto 

bloccato, gli aiuti considerati illegali o incompatibili dalla 

Commissione Europea. 

d) Non si trovano in condizioni tali da risultare imprese in difficoltà. 

e) Sono residenti in un Paese estero purché provvedano all’apertura 

di una sede operativa in Italia entro il termine previsto per 

l’ultimazione dell’investimento. 

2) Investimenti 

Acquisto in proprietà o in leasing di macchinari, attrezzature, 

impianti, beni strumentali ad uso produttivo e hardware, nonché 

software e tecnologie digitali. 

3) Misura del contributo 
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Contributo c/interessi nella misura del 3,575% su finanziamenti di 

durata non superiori a 5 anni fino ad esaurimento delle risorse. 

Il contributo è corrisposto in più quote annuali, tranne che per 

finanziamenti fino ad Euro 200.000 per i quali il contributo può 

essere erogato in un’unica soluzione. 

La legge di bilancio 2022 ha rifinanziato la Nuova Sabatini per 900 

milioni di euro dal 2022 al 2027.  

 

 

 

 

 

Lo Studio e Value Target rimangono a disposizione per eventuali chiarimenti. 

 

Cordiali saluti. 

SGB & Partners – Commercialisti    Value Target 
 

 

 

 

 


